

扫帚不到，灰尘不会自己跑掉

——“有毒食品维基百科”的创建人吴恒

厦门大学门口的海滩，一身黑色背包客行装。这是吴恒在新浪微博的头像照。他在个人简介中称自己是“悲观的乐观主义者”、“因为懒得放弃而选择坚持”、“信仰心中准则和头顶星空”、“每天读一卷《资治通鉴》”，因为“读史早知今日事”。正如这些个人简介所呈现的，吴恒热爱历史人文学科，目前在复旦大学历史地理研究中心攻读硕士。但就在最近，吴恒做了一件不普通的事。6月17日凌晨，他和志愿者团队一起发布了一个名为“掷出窗外”(www.zccw.info)的网站，并同时发布了《中国食品安全问题新闻资料库》、《易粪相食：中国食品安全状况调查(2004-2011)》和《掷出窗外：面对食品安全危机，我们应有的态度》等报告，在互联网上引起了广泛关注。

一段被牛肉改变的人生轨迹

吴恒今年是研究生三年级。在研二快结束时，他在寝室埋头写论文，导致作息不规律，总是赶不上食堂的饭点，于是习惯了叫外卖。而他最爱吃的是学校后门小餐馆的铁板牛肉盖浇饭。“经济实惠，不到10元却有大块的牛肉。”

直到今年4月，他在网上看到了《多地曝用牛肉膏制造假牛肉，多吃致癌》的新闻，“那一刻，五雷轰顶。”

这则新闻爆出后，虽然食品工程博士云无心发布了辟谣文章《猪肉变牛肉被妖魔化的“牛肉膏”》，认为所谓“牛肉膏”可能只是一种现代食品工业中广泛应用的“牛肉香精”，不能认为“非天然就一定有害”。但吴恒并未因此放心，“厂商既然连在食品种类上都能作假，又如何保证他们使用的添加剂、生产环境是合格的？合格的牛肉膏可能不致癌且无害不假，但如果奸商使用的是来自黑作坊生产的呢？”

于是，吴恒决定以此为起点，做一个近10年来的中国食品安全调查，让更多人意识到食品安全的形势已经迫在眉睫。然而在搜集了两三天资料后，他发现一个人根本忙不过来，“数据量特别大，随便一个关键词，一检索都有五六千条。”于是在5月11日，吴恒在人人网上发了一篇日志，正式征集志同道合的人一起加入他的行列。

很快，就有33人留言给予了回应，加上做网站的技术人员“小白”，吴恒共召集到了34个同学，组成了一个“食品安全调查临时小组”。这34人中，只有五六人和吴恒有过私交。有几个已经工作了，甚至还有三个成员的ID分别来自法国、加拿大和韩国。

“有毒食品维基百科”

5月13日，志愿者团队正式开始运作。按照吴恒计划的进度和分工，项目分成资料统计、数据分析和结论展示三部分，计划在一个月內完成。

他们首先找到了医源世界网的“安全快报”板块，内有约一万条记录，包括近六千篇历年关于食品安全问题的报道。吴恒说：“我们所做的是从中精简出有关食品安全问题的报道，找到它们的出处，并提取关键词，方便索引。”

这是整个项目中最繁琐、他们心血花得最多的部分，但也是最基本、最关键的一部分。33个人按时间段分工，分别完成其中的一部分，最后汇集到吴恒那里。但考虑到单靠“安全快报”上的资料，来源太单一，他们又根据不同时段去找其他网站的食品安全报告和主流媒体的食品安全专题，与手头的新闻报道进行对比添加。

最后，他们挑出2004年1月至2011年5月之间有明确来源和受害者的2107篇报道，制作了2840条记录，并为每篇报道提取了包括事发地、涉及食品种类、对人体有害的原因、媒体来源和网络来源等关键词，方便用户检索。最后由吴恒完成关键词的汇总和统一，例如食品问题发生地点全部按“省份”来提取而不是按城市。

在“掷出窗外”网站上，吴恒又专门添加了一项“我要补充”，期待更多的网友在读到曝光食品安全危机的新闻时，将标题与链接添加进资料库，使资料库不断壮大和完善。



“易粪相食”与“掷出窗外”

吴恒开玩笑说，完成这篇报告差点让他得了厌食症。在搜集资料时，当阅读到东莞和重庆两地用化粪池水熬地沟油的报道后，他恶心得没去吃午饭。

于是，在完成“有毒食品维基百科”资料库后，他又撰写了两篇报告《易粪相食：中国食品安全状况调查(2004-2011)》和《掷出窗外：面对食品安全危机，我们应有的态度》。

他几乎是毫不犹豫地采用“易粪相食”这个词语来作为报告的标题。读《左传》时，“易子相食”(意战乱灾荒年间，人们已经饿得开始吃人。父母不忍心吃自己的子女，就互相交换子女来吃)的故事曾让他印象深刻。

今年4月，吴恒又读到了上海查封染色馒头的报道。问题馒头的制作者面对记者采访时说：“打死我都不吃，饿死我也不会吃。”这让他觉得好气又好笑：如果每个有毒食品的制造者都选择这种思维方式，一个行业的人不吃自己生产的东西，觉得这样就安全了，那么这场博弈就没有赢家，因为大家都在“易粪相食”。

2000年吴恒读高中时，听学长说过，几年前学校食堂曾将前一天卖不掉的饭菜第二天再卖。学生们忍无可忍，其中的活跃分子串联了各个班级，终于有一天，大家去食堂购买了早餐后，把油条、大饼全部扔在了教学楼前的空地上。这件事发生后，食堂的伙食的确有所改善。

“为什么要这样做？我想那应该是因为他们相信，‘扫帚不到，灰尘不会自己跑掉’，事情不会自己慢慢变好，需要外界的动力与刺激。”他希望，“掷出窗外”是每个人面对食品安全问题应有的态度。

据《外滩画报》

彼得·巴菲特： 在音乐上我比父亲强

19岁那一年，彼得·巴菲特从斯坦福退学，离开了父母及生长地奥马哈，搬去纽约经营一间小小的录音棚。那个时期，没有人知道，这个生活窘迫到无力偿还房贷的穷小子，居然有一个大名鼎鼎的、被誉为股神的父亲沃伦·巴菲特。但是凭借对理想的执着，彼得·巴菲特最终成为美国的知名音乐人，MTV频道刚开播时令人惊艳的片头曲、奥斯卡电影《与狼共舞》的配乐都出自于他之手，并曾赢得过美国电视界最高荣誉“艾美奖”。 综合

记者(以下简称记):巴菲特先生,你会介意别人介绍你时,加上“股神沃伦·巴菲特的儿子”这样的称谓吗?

彼得·巴菲特(以下简称彼得):不会,因为在中国,确实大多数人是因为我父亲的名气才了解我,才知道我的音乐和我所写的书,这对我来讲都没有关系。

记:听说你们家的三个孩子都是大学没有念完就退学了,父亲对此是什么样的意见?

彼得:他支持我们的任何决定,只要这个决定是由心而发,是可以给我们带来快乐的。我的哥哥霍华德退学的时候已经是大学四年级,我的姐姐苏茜只差五六个学分就可以毕业,但他们都选择了退学。因为哥哥从小就喜欢周游世界,喜欢挖掘机,所以他选择做了一个农场主;而姐姐的志向就是做一个合格的家庭主妇。而我,是在音乐中获得了最大的快乐与满足,那就让它变成我的人生选择。

记:你曾经有过“我将来一定要比父亲强”的念头吗?哪怕就一秒钟?

彼得:我是我们家最有音乐天赋的人,这点一定比我父亲强。

记:听说你的姐姐曾向父亲借钱装修厨房而被拒绝,你有过这样的经历吗?

彼得:有过。30岁那一年,我想换一幢大一点的房子,就跑去向他借钱,但是被他拒绝了,他说:金钱会破坏我们纯洁的父子关系,你应该和其他美国人一样去贷款买房,然后凭自己的能力把贷款还上。

记:他的拒绝会让你觉得不舒服吗?

彼得:刚开始会有一点生气,但冷静下来一想,如果父亲真给了我钱,我反而没机会体会到要自己去努力,所以我认为这是他表达爱的一种方式。现在我能够更加深刻地体会到。

记:你从父亲那里得到了10亿美元的基金会,你是怎么运作这个基金会的?

彼得:虽然我是基金会的负责人,但处理日常事务的是我的妻子詹妮弗。这个基金会更多针对的人群是女童,我们认为今天的女童就是明天的母亲,给女童的益处是会传递给后代的,现在正在操作的重要项目就是在非洲投资建学校,让女孩子接受综合教育并学习使用缝纫机等技能。



彼得·巴菲特(左)与他的父亲沃伦·巴菲特